GV Trần Trung Thành
TÀI LIỆU ÔN THI THPT QUỐC GIA MÔN TOÁN
PHƯƠNG PHÁP 


GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG I

CHỦ ĐỀ 3.10 Ứng dụng bài toán GTLN, GTNN của hàm số vào thực tế.

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2D1-3.10-4]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Một ngọn hải đăng đặt ở vị trí 
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, trên bờ biển có một kho hàng ở vị trí 
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 một khoảng 
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. Người canh hải đăng có thể chèo thuyền từ 
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 đến 
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 trên bờ biển với vận tốc 
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 rồi đi bộ từ 
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 đến 
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 với vận tốc 
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. Xác định độ dài đoạn 
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 để người đó đi từ 
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 đến C nhanh nhất.
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Chọn D.

Gọi 
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Theo đề bài ta có: 
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Khi đó: 
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Vậy 
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Câu 2. [2D1-3.10-4]  [THPT chuyên Phan Bội Châu lần 2] Một đường dây điện được nối từ một nhà máy điện ở 
[image: image30.wmf]A

 đến một hòn đảo ở 
[image: image31.wmf]C

 như hình vẽ. Khoảng cách từ 
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 đến 
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 là 
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 km. Bờ biển chạy thẳng từ 
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 đến 
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 với khoảng cách là 
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 km. Tổng chi phí lắp đặt cho 
[image: image38.wmf]1

 km dây điện trên biển là 
[image: image39.wmf]40

 triệu đồng, còn trên đất liền là 
[image: image40.wmf]20

 triệu đồng. Tính tổng chi phí nhỏ nhất để hoàn thành công việc trên(làm tròn đến hai chữ số sau dấu phẩy).
A. 
[image: image41.wmf]114,64

triệu đồng.
B. 
[image: image42.wmf]164,92

triệu đồng.
C. 
[image: image43.wmf]106,25

triệu đồng.
D. 
[image: image44.wmf]120

triệu đồng.
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Gọi 
[image: image45.wmf]M

 là điểm trên đoạn 
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 để lắp đặt đường dây điện ra biển nối với điểm 
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Khi đó tổng chi phí lắp đặt là : 
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Ta có 
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Câu 3. [2D1-3.10-4] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Một con cá hồi bơi ngược dòng để vượt một khoảng cách là 300km. Vận tốc của dòng nước là 
[image: image54.wmf]6/
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. Nếu vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên là v (km/h) thì năng lượng tiêu hao của cá trong t giờ được cho bởi công thức 
[image: image55.wmf](
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. Trong đó c là một hằng số, E được tính bằng jun. Tìm vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên để năng lượng tiêu hao là ít nhất.

A. 9km/h.
B. 6km/h.
C. 15km/h.
D. 12km/h.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Giải.

Vận tốc của cá bơi khi ngược dòng là: 
[image: image56.wmf]6
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Thời gian để cá bơi vượt khoảng cách 300km là 
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Năng lượng tiêu hao của cá để vượt khoảng cách đó là:
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Câu 4. [2D1-3.10-4]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Một người nuôi cá thì nghiệm trong hồ.Người đó thấy rằng nếu mỗi đơn vị diện tích của mặt hồ có 
[image: image60.wmf]n

 con cá thì trung bình mõi con cá sau một vụ cân nặng 
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.Hỏi phải thả bao nhiêu cá trên mỗi đơn vị diện tích của mặt hồ để sau một vụ thu hoạch được nhiều cá nhất?

A. 
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Cách 1: Thế đáp án:

	Số cá trên mõi đơn vị diện tích
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	Số cân nặng: 
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Vậy chọn đáp án A.

Cách 2:

Số cân nặng của 
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Vậy giá trị lớn nhất của 
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Câu 5. [2D1-3.10-4]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Mỗi chuyến xe buýt có sức chứa tối đa là 60 hành khách. Một chuyến xe buýt chở 
[image: image72.wmf]x

 hành khách thì giá tiền cho mỗi hành khách là 
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A. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image75.wmf]135
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B. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image77.wmf]160
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C. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 45 hành khách.

D. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 60 hành khách.

Hướng dẫn giải

Chọn B.

Số tiền thu được là: 
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Câu 6. [2D1-3.10-4] [BTN 164] Một con cá hồi bơi ngược dòng ( từ nơi sinh sống) để vượt khoảng cách 
[image: image81.wmf]300
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 (tới nơi sinh sản). Vận tốc dòng nước là 
[image: image82.wmf]6
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. Giả sử vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên là 
[image: image83.wmf]v
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 thì năng lượng tiêu hao của cá trong 
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 giờ cho bởi công thức 
[image: image86.wmf](

)

3

Evcvt

=

 trong đó 
[image: image87.wmf]c

 là hằng số cho trước. 
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 tính bằng Jun. Vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên để năng lượng của cá tiêu hao ít nhất bằng:
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Hướng dẫn giải
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Thời gian cá bơi: 
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Xét hàm số 
[image: image94.wmf](

)

3

300

.

6

Evcv

v

=

-

 với 
[image: image95.wmf](

)

6;

v

Î+¥

.


[image: image96.wmf](

)

(

)

32

2

300..900

'09

6

6

cvcv

Evv

v

v

-

=+=Þ=

-

-

.

Dựa vào bảng biến thiên:
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Câu 7. 
[image: image98.wmf]min

9

Ev

ÞÛ=

.

Câu 8. [2D1-3.10-4] [BTN 164] Người ta cần làm một cái bồn chứa dạng hình trụ có thể tích 
[image: image99.wmf]1000

 lít bằng inox để chứa nước, tính bán kính R của hình trụ đó sao cho diện tích toàn phần của bồn chứa đạt giá trị nhỏ nhất:
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi 
[image: image104.wmf]h

 và 
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 lần lượt là chiều cao và bán kính đáy (đơn vị: mét).

Ta có: 
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Cách 1: Khảo sát hàm số, thu được 
[image: image108.wmf](

)

3

min

3

2

11

2

1

4

fRRh

p

p

p

Û=Þ=

.

Cách 2: Dùng bất đẳng thức:
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image110.wmf]3
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Câu 9. [2D1-3.10-4] [BTN 163] Chiều dài bé nhất của cái thang 
[image: image111.wmf]AB

 để nó có thể tựa vào tường 
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 và mặt đất 
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A. Xấp xỉ 
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B. Xấp xỉ 
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.
C. Xấp xỉ 
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D. Xấp xỉ 
[image: image121.wmf]5,5902

.
Hướng dẫn giải
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Đặt 
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Ta có: 
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Bài toán quy về tìm min của 
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Khảo sát hàm số và lập bảng biến thiên ta thấy GTNN đạt tại 
[image: image127.wmf]5

;5

2

xy

==

.

hay 
[image: image128.wmf]AB

 
[image: image129.wmf]55

min

2

=

.

Câu 10. [2D1-3.10-4] [BTN 163] Một công ty sản xuất một loại cốc giấy hình nón có thể tích 
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 và bán kính đáy là 
[image: image132.wmf]r

 để lượng giấy tiêu thụ là ít nhất thì giá trị của 
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 là:
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Thể tích của cốc: 
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Lượng giấy tiêu thụ ít nhất khi và chỉ khi diện tích xung quanh nhỏ nhất.
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Câu 11. [2D1-3.10-4] [BTN 173] Một công ty bất động sản có 
[image: image144.wmf]50

 căn hộ cho thuê. Biết rằng nếu cho thuê mỗi căn hộ với giá 
[image: image145.wmf]2000.000

 đồng mỗi tháng thì mọi căn hộ đều có người thuê và cứ mỗi lần tăng giá cho thuê mỗi căn hộ 
[image: image146.wmf]100.000

 đồng mỗi tháng thì có thể
[image: image147.wmf] 2

 căn hộ bị bỏ trống. Muốn có thu nhập cao nhất, công ty đó phải cho thuê với giá mỗi căn hộ là bao nhiêu ?

A. 
[image: image148.wmf]2.350.000

.
B. 
[image: image149.wmf]2.450.000

.
C. 
[image: image150.wmf]2.250.000
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D. 
[image: image151.wmf]2.550.000

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image152.wmf]x

 là giá cho thuê thực tế của mỗi căn hộ, (
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 – đồng; 
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Số căn hộ cho thuê được ứng với giá cho thuê:
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Bài toán trở thành tìm giá trị lớn nhất của 
[image: image159.wmf](
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Ta lập bảng biến thiên:
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Suy ra 
[image: image164.wmf](
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Vậy công ty phải cho thuê với giá 
[image: image166.wmf]2.250.000

đồng mỗi căn hộ thì được lãi lớn nhất.

Nhận xét: Làm sao ta có thể tìm được hệ số 
[image: image167.wmf]1
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 trong biểu thức 
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Ta có thể hiểu đơn giản như sau: Số căn hộ cho thuê mỗi tháng ứng với số tiền cho thuê; 
[image: image169.wmf](
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 thì số căn hộ được thuê là
[image: image170.wmf]50

. Nếu số tiền cho thuê tăng lên là 
[image: image171.wmf]2.100.000
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 thì có 
[image: image172.wmf]2

  căn hộ để trống, nghĩa là có 
[image: image173.wmf]48

  người thuê. Ta có:
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Câu 12. [2D1-3.10-4]  [BTN 169] Để thiết kế một chiếc bể cá hình hộp chữ nhật có chiều cao là 
[image: image175.wmf]60

cm

, thể tích 
[image: image176.wmf]3
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. Người thợ dùng loại kính để sử dụng làm mặt bên có giá thành 
[image: image177.wmf]70000

 VNĐ/m2 và loại kính để làm mặt đáy có giá thành 
[image: image178.wmf]100000

 VNĐ/m2. Tính chi phí thấp nhất để hoàn thành bể cá.

A. 
[image: image179.wmf]32000

 VNĐ.
B. 
[image: image180.wmf]83200

 VNĐ.
C. 
[image: image181.wmf]320000

 VNĐ.
D. 
[image: image182.wmf]832000

 VNĐ.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi 
[image: image183.wmf](
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 là chiều dài và chiều rộng của đáy bể, khi đó theo đề ta suy ra 
[image: image184.wmf]0,16
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Ta có bảng biến thiên sau:

[image: image188.png]7 - g ¥
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Dựa vào bảng biến thiên suy ra chi phí thấp nhất để hoàn thành bể cá là 
[image: image189.wmf](
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Câu 13. [2D1-3.10-4] [THPT CHUYÊN LÊ KHIẾT] Cắt một miếng giấy hình vuông ở hình 
[image: image190.wmf]1

 và xếp thành một hình chóp tứ giác đều như hình
[image: image191.wmf]2

. Biết cạnh hình vuông bằng 
[image: image192.wmf]20
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[image: image193.wmf](
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. Tìm 
[image: image194.wmf]x

 để hình chóp đều ấy có thể tích lớn nhất?
[image: image195.png]
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A. 
[image: image196.wmf]6
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B. 
[image: image197.wmf]8
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C. 
[image: image198.wmf]7
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D. 
[image: image199.wmf]9
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Hướng dẫn giải
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Ta có: 
[image: image201.wmf]2
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Suy ra: 
[image: image203.wmf]2
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[image: image207.wmf](
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Dấu 
[image: image209.wmf]""
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 xảy ra khi 
[image: image210.wmf]4048
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Câu 14. [2D1-3.10-4] [THPT Hoàng Hoa Thám - Khánh Hòa] Để chặn đường hành lang hình chữ 
[image: image211.wmf]L

 người ta dùng một que sào thẳng dài đặt kín những điểm chạm với hành lang (như hình vẽ). Biết rằng 
[image: image212.wmf]24
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 và 
[image: image213.wmf]3,
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 hỏi cái sào thỏa mãn điều trên có chiều dài 
[image: image214.wmf]l

 tối thiểu là bao nhiêu ?

[image: image215.png]
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A. 
[image: image216.wmf]275

.
B. 
[image: image217.wmf]155

.
C. 
[image: image218.wmf]515
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.
D. 
[image: image219.wmf]115

.
Hướng dẫn giải
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[image: image220.png]
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Đặt các điểm như hình vẽ.

Đặt 
[image: image221.wmf]DFx
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, 
[image: image222.wmf]0
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. Ta có 
[image: image223.wmf]ADF
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 đồng dạng với 
[image: image224.wmf]BDE
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 nên 
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EB

EDDFx

=Þ=

.


[image: image226.wmf](

)

(

)

2

2

22

ab

lABxbafx

x

æö

==+++=

ç÷

èø

,.


[image: image227.wmf](
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Bảng biến thiên.
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Vậy giá trị nhỏ nhất của 
[image: image230.wmf]l

 là 
[image: image231.wmf]1125155
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Câu 15. [2D1-3.10-4] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Một con cá hồi bơi ngược dòng để vượt một khoảng cách là 300km. Vận tốc của dòng nước là 
[image: image232.wmf]6/

kmh

. Nếu vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên là v (km/h) thì năng lượng tiêu hao của cá trong t giờ được cho bởi công thức 
[image: image233.wmf](
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. Trong đó c là một hằng số, E được tính bằng jun. Tìm vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên để năng lượng tiêu hao là ít nhất.

A. 9km/h.
B. 6km/h.
C. 15km/h.
D. 12km/h.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Giải.

Vận tốc của cá bơi khi ngược dòng là: 
[image: image234.wmf]6
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Thời gian để cá bơi vượt khoảng cách 300km là 
[image: image235.wmf]300
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Năng lượng tiêu hao của cá để vượt khoảng cách đó là:

[image: image236.wmf](
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Câu 16. [2D1-3.10-4]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Một người nuôi cá thì nghiệm trong hồ.Người đó thấy rằng nếu mỗi đơn vị diện tích của mặt hồ có 
[image: image238.wmf]n

 con cá thì trung bình mõi con cá sau một vụ cân nặng 
[image: image239.wmf](n)48020n(gam)
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.Hỏi phải thả bao nhiêu cá trên mỗi đơn vị diện tích của mặt hồ để sau một vụ thu hoạch được nhiều cá nhất?

A. 
[image: image240.wmf]14

.
B. 
[image: image241.wmf]18

.
C. 
[image: image242.wmf]10

.
D. 
[image: image243.wmf]12

.
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Cách 1: Thế đáp án:

	Số cá trên mõi đơn vị diện tích
	12
	14
	10
	18

	Số cân nặng: 
[image: image244.wmf](
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Vậy chọn đáp án A.

Cách 2:

Số cân nặng của 
[image: image245.wmf]n

 con cá là:
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Vậy giá trị lớn nhất của 
[image: image247.wmf](n)
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 là 
[image: image248.wmf]2880
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[image: image249.wmf]12
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Câu 17. [2D1-3.10-4] [TTGDTX Vạn Ninh - Khánh Hòa] Một sợi dây có chiều dài 
[image: image250.wmf]6

m

, được chia thành hai phần. Phần thứ nhất được uốn thành hình tam giác đều, phần thứ hai uốn thành hình vuông. Hỏi độ dài của cạnh hình tam giác đều bằng bao nhiêu để tổng diện tích hai hình thu được là nhỏ nhất?
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Giả sử cạnh tam giác có độ dài bằng 
[image: image256.wmf]x

, 
[image: image257.wmf](
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[image: image258.wmf]63
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Ta có 
[image: image259.wmf]22
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Đặt : 
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Bảng biến thiên:

[image: image265.png]G
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Vậy tổng diện tích hai hình là nhỏ nhất nếu độ dài cạnh tam giác bằng 
[image: image266.wmf]18
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Câu 18. [2D1-3.10-4]  [THPT chuyên Lê Quý Đôn] Mỗi chuyến xe buýt có sức chứa tối đa là 60 hành khách. Một chuyến xe buýt chở 
[image: image267.wmf]x

 hành khách thì giá tiền cho mỗi hành khách là 
[image: image268.wmf]2
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[image: image269.wmf](
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. Khẳng định nào sau đây đúng.

A. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image270.wmf]135

 
[image: image271.wmf](
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B. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất bằng 
[image: image272.wmf]160

 
[image: image273.wmf](
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C. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 45 hành khách.

D. Một chuyến xe buýt thu được lợi nhuận cao nhất khi có 60 hành khách.

Hướng dẫn giải

Chọn B.

Số tiền thu được là: 
[image: image274.wmf]2
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[image: image275.wmf]max
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Câu 19. [2D1-3.10-4] [BTN 165] Một ngôi nhà có nền dạng tam giác đều 
[image: image276.wmf]ABC

 cạnh dài 
[image: image277.wmf](
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được đặt song song và cách mặt đất 
[image: image278.wmf](
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. Nhà có 3 trụ tại 
[image: image279.wmf],,
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vuông góc với 
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[image: image281.wmf]A

 người ta lấy hai điểm 
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bằng 
[image: image286.wmf]90
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để là mái và phần chứa đồ bên dưới. Xác định chiều cao thấp nhất của ngôi nhà.
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[image: image288.wmf]12
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B. 
[image: image289.wmf]10
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C. 
[image: image290.wmf]53

.
D. 
[image: image291.wmf]103

.
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Để nhà có chiều cao thấp nhất ta phải chọn 
[image: image292.wmf]N

 nằm trên mặt đất. Chiều cao của nhà là 
[image: image293.wmf]=+
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Gọi 
[image: image294.wmf]I

  là trung điểm của 
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. Ta có 
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[image: image300.wmf]D
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 nhận 
[image: image302.wmf]AI

 là đường cao nên 
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Theo bất đẳng thức Côsi: 
[image: image304.wmf]22.7510353
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Do đó chiều cao thấp nhất của nhà là 
[image: image305.wmf]103.
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Câu 20. [2D1-3.10-4] [BTN 164] Một con cá hồi bơi ngược dòng ( từ nơi sinh sống) để vượt khoảng cách 
[image: image306.wmf]300
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 (tới nơi sinh sản). Vận tốc dòng nước là 
[image: image307.wmf]6
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. Giả sử vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên là 
[image: image308.wmf]v


[image: image309.wmf]kmh
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 thì năng lượng tiêu hao của cá trong 
[image: image310.wmf]t

 giờ cho bởi công thức 
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)

3

Evcvt

=

 trong đó 
[image: image312.wmf]c

 là hằng số cho trước. 
[image: image313.wmf]E

 tính bằng Jun. Vận tốc bơi của cá khi nước đứng yên để năng lượng của cá tiêu hao ít nhất bằng:
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Thời gian cá bơi: 
[image: image318.wmf]33
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Xét hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên:

[image: image322.png]
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Câu 21. [2D1-3.10-4] [BTN 164] Người ta cần làm một cái bồn chứa dạng hình trụ có thể tích 
[image: image324.wmf]1000

 lít bằng inox để chứa nước, tính bán kính R của hình trụ đó sao cho diện tích toàn phần của bồn chứa đạt giá trị nhỏ nhất:

A. 
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Gọi 
[image: image329.wmf]h

 và 
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 lần lượt là chiều cao và bán kính đáy (đơn vị: mét).
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Cách 1: Khảo sát hàm số, thu được 
[image: image333.wmf](
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Cách 2: Dùng bất đẳng thức:
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image335.wmf]3
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Câu 22. [2D1-3.10-4] [BTN 163] Chiều dài bé nhất của cái thang 
[image: image336.wmf]AB

 để nó có thể tựa vào tường 
[image: image337.wmf]AC

 và mặt đất 
[image: image338.wmf]BC

, ngang qua một cột đỡ 
[image: image339.wmf]DH

 cao 
[image: image340.wmf]4
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 song song và cách tường 
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A. Xấp xỉ 
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B. Xấp xỉ 
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.
C. Xấp xỉ 
[image: image345.wmf]5,4902
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D. Xấp xỉ 
[image: image346.wmf]5,5902

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Đặt 
[image: image347.wmf]CBx
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Ta có: 
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Bài toán quy về tìm min của 
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Khảo sát hàm số và lập bảng biến thiên ta thấy GTNN đạt tại 
[image: image352.wmf]5
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Câu 23. [2D1-3.10-4] [BTN 163] Một công ty sản xuất một loại cốc giấy hình nón có thể tích 
[image: image355.wmf]3
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 với chiều cao là 
[image: image356.wmf]h

 và bán kính đáy là 
[image: image357.wmf]r

 để lượng giấy tiêu thụ là ít nhất thì giá trị của 
[image: image358.wmf]r

 là:
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D. 
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Thể tích của cốc: 
[image: image363.wmf]22
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Lượng giấy tiêu thụ ít nhất khi và chỉ khi diện tích xung quanh nhỏ nhất.
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Câu 24. [2D1-3.10-4] [BTN 162] Cần phải đặt một ngọn điện ở phía trên và chính giữa một cái bàn hình tròn có bán kính 
[image: image369.wmf]a

. Hỏi phải treo ở độ cao bao nhiêu để mép bàn được nhiều ánh sáng nhất. Biết rằng cường độ sáng 
[image: image370.wmf]C

 được biểu thị bởi công thức 
[image: image371.wmf]2
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 là hằng số tỷ lệ chỉ phụ thuộc vào nguồn sáng).
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Ta có: 
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Xét hàm 
[image: image382.wmf](

)

(

)

(

)

3

22

0

h

fhh

ah

=>

+

, ta có:


[image: image383.wmf](

)

(

)

(

)

3

22222

3

22

3

2.

2

ahhah

fh

ah

+-+

¢

=

+

.


[image: image384.wmf](
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Bảng biến thiên:
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Từ bảng biến thiên suy ra: 
[image: image387.wmf](
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Câu 25. [2D1-3.10-4] [BTN 161] Khi sản xuất vỏ lon sữa bò hình trụ, các nhà thiết kế luôn đặt mục tiêu sao cho chi phí nhiên liệu làm vỏ lon là thấp nhất, tức là diện tích toàn phần của hình trụ nhỏ nhất. Muốn thể tích của khối trụ đó bằng 
[image: image388.wmf]V

 và diện tích toàn phần của hình trụ nhỏ nhất thì nhà thiết kế phải thiết kế hình trụ có bán kính bằng bao nhiêu?

A. 
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi hình trụ có chiều cao 
[image: image393.wmf]h

, độ dài đường sinh 
[image: image394.wmf]l

, bán kính đáy 
[image: image395.wmf]r
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Ta có: 
[image: image396.wmf](
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Thay vào công thức 
[image: image398.wmf](
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Xét hàm số 
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Bảng biến thiên:

Từ bảng biến thiên ta thấy 
[image: image403.wmf](
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[image: image404.wmf]3
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Câu 26. [2D1-3.10-4] [BTN 174] Một thợ xây muốn sử dụng 
[image: image407.wmf]1

 tấm sắt có chiều dài là 
[image: image408.wmf]4
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, chiều rộng 
[image: image409.wmf]1
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 để uốn thành 
[image: image410.wmf]2
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 khung đúc bê tông, 
[image: image411.wmf]1

 khung hình trụ có đáy là hình vuông và 
[image: image412.wmf]1

 khung hình trụ có đáy là hình tròn. Hỏi phải chia tấm sắt thành 
[image: image413.wmf]2

 phần (theo chiều dài) như thế nào để tổng thể tích 
[image: image414.wmf]2

 khung là nhỏ nhất ?

A. Khung có đáy là hình vuông, khung có đáy là hình tròn lần lượt có chiều dài là 
[image: image415.wmf]4142
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B. Khung có đáy là hình vuông, khung có đáy là hình tròn lần lượt có chiều dài là 
[image: image416.wmf]2414
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C. Khung có đáy là hình vuông, khung có đáy là hình tròn lần lượt có chiều dài là 
[image: image417.wmf]24
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D. Khung có đáy là hình vuông, khung có đáy là hình tròn lần lượt có chiều dài là 
[image: image418.wmf]42
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Gọi 
[image: image419.wmf]12
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 lần lượt là thể tích của khung hình trụ có đáy là hình vuông và khung hình trụ có đáy là hình tròn. Gọi 
[image: image420.wmf]a

 là chiều dài của cạnh hình vuông và 
[image: image421.wmf]r

là bán kính của hình tròn. Ta có: 
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. Lập bảng biến thiên suy ra 
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Vậy, phải chia tấm sắt thành 
[image: image427.wmf]2

 phần: phần làm lăng trụ có đáy là hình vuông là 
[image: image428.wmf](
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Câu 27. [2D1-3.10-4] [BTN 173] Một công ty bất động sản có 
[image: image429.wmf]50

 căn hộ cho thuê. Biết rằng nếu cho thuê mỗi căn hộ với giá 
[image: image430.wmf]2000.000

 đồng mỗi tháng thì mọi căn hộ đều có người thuê và cứ mỗi lần tăng giá cho thuê mỗi căn hộ 
[image: image431.wmf]100.000

 đồng mỗi tháng thì có thể
[image: image432.wmf] 2

 căn hộ bị bỏ trống. Muốn có thu nhập cao nhất, công ty đó phải cho thuê với giá mỗi căn hộ là bao nhiêu ?

A. 
[image: image433.wmf]2.350.000

.
B. 
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.
C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image437.wmf]x

 là giá cho thuê thực tế của mỗi căn hộ, (
[image: image438.wmf]x

 – đồng; 
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Số căn hộ cho thuê được ứng với giá cho thuê:
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[image: image442.wmf](

)

Fx

 : đồng).

Ta có 
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Bài toán trở thành tìm giá trị lớn nhất của 
[image: image444.wmf](
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Ta lập bảng biến thiên:
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Suy ra 
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Vậy công ty phải cho thuê với giá 
[image: image451.wmf]2.250.000

đồng mỗi căn hộ thì được lãi lớn nhất.

Nhận xét: Làm sao ta có thể tìm được hệ số 
[image: image452.wmf]1
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 trong biểu thức 
[image: image453.wmf](

)

1

  ?

Ta có thể hiểu đơn giản như sau: Số căn hộ cho thuê mỗi tháng ứng với số tiền cho thuê; 
[image: image454.wmf](
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Câu 28. [2D1-3.10-4]  [BTN 169] Để thiết kế một chiếc bể cá hình hộp chữ nhật có chiều cao là 
[image: image460.wmf]60
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, thể tích 
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. Người thợ dùng loại kính để sử dụng làm mặt bên có giá thành 
[image: image462.wmf]70000

 VNĐ/m2 và loại kính để làm mặt đáy có giá thành 
[image: image463.wmf]100000

 VNĐ/m2. Tính chi phí thấp nhất để hoàn thành bể cá.
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 VNĐ.
B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi 
[image: image468.wmf](
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Ta có bảng biến thiên sau:
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Dựa vào bảng biến thiên suy ra chi phí thấp nhất để hoàn thành bể cá là 
[image: image474.wmf](
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Câu 29. [2D1-3.10-4] [BTN 166] Người ta cần chế tạo một ly dạng hình cầu tâm 
[image: image475.wmf]O

, đường kính
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. Trong hình cầu có một hình trụ tròn xoay nội tiếp trong hình cầu. Nước chỉ chứa được trong hình trụ. Hãy tìm bán kính đáy 
[image: image477.wmf]r

 của hình trụ để ly chứa được nhiều nước nhất.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

[image: image482.png]
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Gọi 
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 và 
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 là chiều cao và bán kính đáy của hình trụ. Bài toán quy về việc tính 
[image: image485.wmf]h

 và 
[image: image486.wmf]r

phụ thuộc theo 
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 khi hình chữ nhật 
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Ta có: 
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Lúc đó 
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Câu 30. [2D1-3.10-4] [THPT Chuyên Bình Long] Một mảnh vườn hình elip có độ dài trục lớn bằng 
[image: image497.wmf]12m

, độ dài trục bé bằng 
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. Người ta dự định trồng hoa trong một hình chữ nhật nội tiếp của elip như hình vẽ. Hỏi diện tích trồng hoa lớn nhất có thể là ?
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Hướng dẫn giải

Chọn B.
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Đặt phương trình chính tắc của 
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Ta có 
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Chọn 
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Diện tích hình chữ nhật là 
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Câu 31. [2D1-3.10-4] [THPT Chuyên Phan Bội Châu] Doanh nghiệp Alibaba cần sản xuất một mặt hàng trong đúng 10 ngày và phải sử dụng hai máy 
[image: image514.wmf]A

 và 
[image: image515.wmf]B

. Máy 
[image: image516.wmf]A

 làm việc trong 
[image: image517.wmf]x

 ngày và cho số tiền lãi là 
[image: image518.wmf]3

2

xx

+

 (triệu đồng), máy 
[image: image519.wmf]B

 làm việc trong 
[image: image520.wmf]y

 ngày và cho số tiền lãi là 
[image: image521.wmf]3
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 (triệu đồng). Hỏi doanh nghiệp Alibaba cần sử dụng máy 
[image: image522.wmf]A

 trong bao nhiêu ngày sao cho số tiền lãi là nhiều nhất? (Biết rằng hai máy 
[image: image523.wmf]A

 và 
[image: image524.wmf]B

 không đồng thời làm việc, máy 
[image: image525.wmf]B

 làm việc không quá 6 ngày).

A. 
[image: image526.wmf]5

.
B. 
[image: image527.wmf]4

.
C. 
[image: image528.wmf]6

.
D. 
[image: image529.wmf]9

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Theo đề ta có 
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Số tiền lãi 
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[image: image536.wmf](

)

2

8416207776

fxxx

¢

=-+

. 
[image: image537.wmf](

)

2

72

0841620777609

7

fxxxxx

¢

=Û-+=Û=Ú=

.

Chỉ có 
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Bảng biến thiên.
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Câu 32. [2D1-3.10-4]  [THPT Ngô Quyền] Một cơ sở sản xuất khăn mặt đang bán mỗi chiếc khăn với giá 
[image: image540.wmf]30.000

 đồng một chiếc và mỗi tháng cơ sở bán được trung bình 
[image: image541.wmf]3000

 chiếc khăn. Cơ sở sản xuất đang có kế hoạch tăng giá bán để có lợi nhận tốt hơn. Sau khi tham khảo thị trường, người quản lý thấy rằng nếu từ mức giá 
[image: image542.wmf]30.000

 đồng mà cứ tăng giá thêm 
[image: image543.wmf]1000

 đồng thì mỗi tháng sẽ bán ít hơn 
[image: image544.wmf]100

 chiếc. Biết vốn sản xuất một chiếc khăn không thay đổi là 
[image: image545.wmf]18.000

. Hỏi cơ sở sản xuất phải bán với giá mới là bao nhiêu để đạt lợi nhuận lớn nhất.

A. 
[image: image546.wmf]43.000

 đồng.
B. 
[image: image547.wmf]40.000

 đồng.
C. 
[image: image548.wmf]39.000

 đồng.
D. 
[image: image549.wmf]42.000

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Hướng dẫn giải.

Gọi số tiền cần tăng giá mỗi chiếc khăn là 
[image: image550.wmf]x

 (nghìn đồng).

Vì cứ tăng giá thêm 
[image: image551.wmf]1

 (nghìn đồng) thì số khăn bán ra giảm 
[image: image552.wmf]100

 chiếc nên tăng 
[image: image553.wmf]x

 (nghìn đồng) thì số xe khăn bán ra giảm 
[image: image554.wmf]100
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 chiếc. Do đó tổng số khăn bán ra mỗi tháng là: 
[image: image555.wmf]3000100
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 chiếc.

Lúc đầu bán với giá 
[image: image556.wmf]30

 (nghìn đồng), mỗi chiếc khăn có lãi 
[image: image557.wmf]12

 (nghìn đồng). Sau khi tăng giá, mỗi chiếc khăn thu được số lãi là: 
[image: image558.wmf]12
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 (nghìn đồng). Do đó tổng số lợi nhuận một tháng thu được sau khi tăng giá là: 
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Xét hàm số 
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Ta có: 
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image563.wmf]9
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Như vậy, để thu được lợi nhuận cao nhất thì cơ sở sản xuất cần tăng giá bán mỗi chiếc khăn là 
[image: image564.wmf]9.000

 đồng, tức là mỗi chiếc khăn bán với giá mới là
[image: image565.wmf]39.000

 đồng.

Câu 33. [2D1-3.10-4] [BTN 170] Một màn ảnh hình chữ nhật cao 
[image: image566.wmf]1,4
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 và đặt ở độ cao 
[image: image567.wmf]1,4

m

 so với tầm mắt (tính từ đầu mép dưới của màn hình). Để nhìn rõ nhất phải xác định vị trí đứng sao cho góc nhìn lớn nhất. Hãy xác định vị trí đó ? Biết rằng góc 
[image: image568.wmf]·
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 nhọn.
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D. 
[image: image572.wmf]3
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Hướng dẫn giải

Chọn A.
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[image: image574.wmf](

)

(

)

,0

AOxmx

=>

.

Suy ra 
[image: image575.wmf]22

3,24,10,24

BOxCOx

=+=+

.

Ta sử dụng định lí cosin trong tam giác 
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Vì góc 
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Ta đi tìm t để F(t) đạt giá trị nhỏ nhất.
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Bảng biến thiên.

[image: image586.png]F(r)

£()




.

Thay vào đặt ta có: 
[image: image587.wmf](
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Vậy để nhìn rõ nhất thì 
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Câu 34. [2D1-3.10-4] [BTN 168] Một người thợ xây, muốn xây dựng một bồn chứa thóc hình trụ tròn với thể tích là 
[image: image589.wmf]3
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 (như hình vẽ bên). Đáy làm bằng bê tông, thành làm bằng tôn và nắp bể làm bằng nhôm. Tính chi phí thấp nhất để bồn chứa thóc (làm tròn đến hàng nghìn). Biết giá thành các vật liệu như sau: bê tông 100 nghìn đồng một 
[image: image590.wmf]2

m

, tôn 90 nghìn một 
[image: image591.wmf]2

m

 và nhôm 120 nghìn đồng một 
[image: image592.wmf]2
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.

[image: image593.emf].

A. 15037000 đồng.
B. 15039000 đồng.
C. 15040000 đồng.
D. 15038000 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi 
[image: image594.wmf](
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 lần lượt là bán kính đường tròn đáy và đường cao của hình trụ theo đề ta có 
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Khi đó chi phí làm nên bồn chứa thóc được xác định theo hàm số :
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Dựa vào BBT ta suy ra chi phí thấp nhất là 
[image: image599.wmf](
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 nghìn đồng.

Câu 35. [2D1-3.10-4]  [BTN 168] Anh Phong có một cái ao với diện tích 
[image: image600.wmf]2

50
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 để nuôi cá diêu hồng. Vụ vừa qua, anh nuôi với mật độ 
[image: image601.wmf]2
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 và thu được 
[image: image602.wmf]1,5

 tấn cá thành phẩm. Theo kinh nghiệm nuôi cá của mình anh thấy cứ thả giảm đi 
[image: image603.wmf]2
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 thì mỗi con cá thành phầm thu được tăng thêm 
[image: image604.wmf]0,5

kg

. Để tổng năng suất cao nhất thì vụ tới anh nên mua bao nhiêu cá giống để thả ? (giả sử không có hao hụt trong quá trình nuôi).

A. 342 con.
B. 488 con.
C. 512 con.
D. 658 con.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Số cá anh Phong thả trong vụ vừa qua là 
[image: image605.wmf]50.201000
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 (con).

Khối lượng trung bình mỗi con cá thành phần là 
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Gọi 
[image: image607.wmf]0
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 là số cá anh cần thả ít đi cho vụ tới nên sẽ tăng 
[image: image608.wmf]0,0625
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 kg/con.

Ta có phương trình tổng khối lượng cá thu được 
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Vậy ở vụ sau anh chỉ cần thả 
[image: image611.wmf]1000488512
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 con cá giống.
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